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Ubungsaufgaben weitere Themen (alter LP)
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Bedingte Wahrscheinlichkeit

23

1. Erstellen Sie eine 6-Felder-Tafel mit absoluten Haufigkeiten:

28 Schiilerinnen und 26 Schiiler wihlen eine Sportart. 14 Buben und Maddchen moch-
ten Schwimmen, zwei Fiinftel der iibrigen FuBball spielen und der Rest laufen. Beim
FufBball sind nur 2 Médchen, dagegen beim Schwimmen nur 2 Buben.

Wie grof} ist dann die Wahrscheinlichkeit, dass ein Madchen FuB3ball spielen mochte?
Zeigen Sie, dass das Geschlecht einen Einfluss auf die Fu3ball-Leidenschaft hat.

Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit, dass jemand aus der FuBlball-Gruppe aus der
Gruppe der Méddchen stammt?

. Die Tabelle beschreibe, wie viele von anfangs 100 ¢ \ 0 100 200 300
Leuchtstoffrohren durchschnittlich nach ¢ Tagen  Zahl ‘ 100 61 35 18
Brenndauer noch voll funktionsfihig sind.
(a) Wie grof} ist demnach die Wahrscheinlichkeit, dass eine neue Leuchtstoffrohre
weniger als 200 Tage iiberlebt?
(b) Berechnen Sie fiir b = 0,100,200 die Wahrscheinlichkeit, dass eine Leucht-
stoffrohre, die schon b Tage iiberlebt hat, die nichsten 100 Tage auch noch iiber-
lebt. Interpretieren Sie einen Vergleich dieser Daten.

. Gegeben sind Ereignisse A, B mit P(A) = 0,72, P(ANB) = 0,18, P(AUB) = 0,832.
Wie grof} sind dann die bedingten Wahrscheinlichkeiten Pg(A) und P4 (B)?

. (Aus dem Leistungskurs-Abitur Bayern 2008/1V)

In einem Molkereibetrieb wird Fuchtjoghurt hergestellt und in Becher abgefiillt. In
dem Betrieb werden tédglich gleich viele Becher der Sorten Erdbeere, Kirsche, Heidel-
beere und Ananas abgefiillt. Bei einer Tagesproduktion, bei der 4 % der Becher einen
defekten Deckel aufweisen, fillt auf, dass unter den Erdbeerjoghurtbechern sogar jeder
zehnte Deckel fehlerhaft ist.

(a) Bestimmen Sie den Anteil der Becher mit defektem Deckel unter allen Bechern,
die keinen Erdbeerjoghurt enthalten.

Kldren Sie, ob es durch Absenken des Ausschussanteils allein beim Erdbeerjo-
ghurt gelingen kann, den angestrebten Qualitédtsstandard von insgesamt hochs-
tens 1 % Ausschussanteil einzuhalten.

(b) Alle Becher mit defektem Deckel dieser Tagesproduktion werden aussortiert. Mit
welcher Wahrscheinlichkeit enthélt ein Becher, der zufillig aus den verbleiben-
den Becher ausgewihlt wird, Erdbeerjoghurt?

5. Die Wahrscheinlichkeit, mit zwei Wiirfeln einen Pasch (11, 22, ..., 66) zu erhalten,

betriigt bekanntlich .

(a) Es wird 4-mal hintereinander jeweils mit 2 Wiirfeln gewiirfelt.
Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit, dass insgesamt genau 3-mal Pasch fillt,
wenn bekannt ist, dass mindestens einmal Pasch dabei war?
Angenommen, Pasch fillt insgesamt genau 3-mal, mit welcher Wahrscheinlich-
keit waren dann diese drei Pasch-Wiirfe hintereinander?

(b) Berechnen Sie, wie oft man wiirfeln miisste, damit die Wahrscheinlichkeit fiir
,mindestens einmal Pasch* mindestens 99 % betrigt.



